

軍海向命早

革命尚未成功

余致力國民革命凡四

之自由平等積四十年

中華書局影印

聯合世界上以平等待

之民放共同舊門

我同志務須依照余所

卷之三



中華郵政局立券為新聞紙類

不平等條約尤賴於是
短期間促其實現是所
重獨

一般人民和政府當局都覺得海軍的需要，更須有最高的統率機關——海軍部——所以在民十八年的今天，本部就產生了出來，現在已經是四週年了。

著建國方略建國大綱
三民主義及第一次全國代表大會宣言繼續努力以求貫澈最近主張調國民會議及廢除

海部四週年紀念誌盛
本月一日爲海軍部成立四週年紀念，上午九時該部全體工作人員及在京各艦艇之官佐士兵，京地陸上海軍各機關職員等千餘人，齊集該部大禮堂舉行紀念典禮，本黨部工作人員，亦全體前往參加，開會時由海軍部長陳紹寬主席，行禮如儀後，主席報告一年來之重要工作，及將來之計劃，並解釋海軍對於國家之關係，歷一時餘方畢，繼起演說者有海軍練隊司令陳訓泳，海軍部軍衛司楊司長慶貞，海政司許司長繼祥等，語多中肯，最後攝影散會，當場並由本黨部散發海部成立四週年紀念特刊云。

了，現在海軍部已成立到四年，將來更至無限年，那麼就全靠全軍將士們，同心同德去努力奮鬥，要比從前更加努力，使反對我們的人，便無法借着機會來破壞，或是來取消我們的海軍部，我們要繼續努力已往的成績，使全國上下，都明瞭海軍對於國家有重大的關係，並且要覺悟趕快把海軍建設起來，使海軍得充分表現其力量，為國家去盡力奮鬥，不要再讓北政府時代不曉得海軍的重要，所以我們今天來紀念，並不是在作樂，而在紀念其重大之意義，應該檢閱過去，策勵將來，記着以前政府的冒闖官僚漠視與摧殘海軍的經過事實，痛定思痛，要努力創造將來的成績才好。

務又是這樣重大，大家都知道我國海岸綫有這樣長，海防在我國又是如此重要，而站在國防最前綫的就是海軍，如果敵國來侵略我們的國家，我們海軍是最先和敵人接觸的，在這國難嚴重當中，海軍是何等重要，我們雖然是拼命負責任，但是實力相差太遠，一般民衆，總以爲海軍沒有什麼殺敵的舉動，所以引起種種誤會，在一方面說，我們固然是非常慚愧，另一方面說，我們海軍力量，何以如此薄弱，何以不能應付國難，政府與全國民衆，都應共負其責的。

自前年九一八瀋變至去年一二八一直到現在，我們看着國家的土地，一塊地被敵人侵吞，我們的同胞，一份遭他們蹂躪，總理所交給我們的許多重大責任，因爲沒有多大力量，未能充分做到，我們海軍的實力，實在太弱，大家都可以看到大大小小的船，總共日不過數十艘，即如甯海一艦，在本國算是頂大，若與外國頂大的，就在我們江海上面所常常見到的，其船身的大小，船殼的新舊、武器的強弱，我們真不知能

很是悲觀，但是我們應該將這種悲觀的環境改造了樂觀的環境才好。

剛才說過外國海軍比我們為多，謂國家的生存，又需要海軍，無如全國的民衆，都沒有這種眼光，簡直是沒有這福常識，政府裏面一部份的人，經過了

一、圖表
一、陸戰隊第一獨立旅步兵第二團
第一營閱兵攝影
一、外艦出入我國各口岸調查表

一、平海巡洋艦威爾遜兩砲艇工程
情形續誌

海校航輪兩班提前季考
廈航空生失險無傷
海部令發各艦距離能
陸隊馳勦霍口霍童股匪
陸兼水陸二兵徵受反果

一、江海撫綏四處上駛巡航
一、陳王兩司令率八艦出操
一、江楚在京會操暫告結束
一、陸隊兩旅點驗完畢
一、滬報警台收發和順警耗

本期目次

拿甚麼東西來和他比較！

甚麼東西來和他比較！

中華民國十二年六月七日

第五十三期

第二版

廿個月的國難的教訓，已能夠明瞭國家要自力量，才能對付敵國的侵略，我們記得民國四五年起到十五年的時候，全國都以為中國應以陸軍為主，海軍為從者為從，我們只要斷到事實，我們海軍因為沒有力量，所以對應付國難，覺得心有餘而力不足，但陸軍對於國難，也未會有什麼較好的辦法，陸主海從這句話，現在可見是錯了，政府以陸軍不足應付當前的國難，於是創建空軍，所以最近航空救國的呼聲很高，然而單靠空軍，就能夠救國嗎？假使第二個國難發生，單靠空軍也就夠應付如嗎？要能救國，要能應付國難，陸海空三者均不可偏廢，這是凡有常識的人都曉得的。

現在我來告訴大家，關於我國陸軍海軍空軍三方面的經營情形：空軍方面，單就航空學校說，每月經費要四十萬，其他如航空隊、航空工廠等尚不在內，至於飛機用的重量、炸彈等等都不計算，共計每月經常費要一百萬，建設費還沒有限制，今天買飛機一打每架都是若干萬，明天買飛機若干又是若干萬，空軍經費既多，實力與海軍比較，當然也雄厚得多，但是也不能應付當前的國難，陸軍方面，單說中央政府直接管轄的，每月經常費就要兩千萬，則此時的經費，尚不算在內，其餘中央政府所不能管轄的，及非正式私自收捐維持的不知多少，大約計算起來，全國陸軍經費每月約需二萬萬，像這樣多的陸軍，有了這樣多的經費，在此國難當中，竟然亦無法應付敵人，現在講到我們海軍方面，從前年到現在，起先一文領不着，後來士萬、廿萬，到最近每月也不滿四十萬，如同中央政府直轄的軍隊經費相比較，則相差數十倍，同全國海軍空軍方面如此之多，用於海軍費用於陸軍空軍方面如此之多，用於海

軍，那麼海軍應付當前的國難尚不至如此。現在我們暫且不問應以何者為主，何者為從，我們只要斷到事實，我們海軍因為沒有力量，所以對應付國難，覺得心有餘而力不足，但陸軍對於國難，也未會有什麼較好的辦法，陸主海從這句話，現在可見是錯了，政府以陸軍不足應付當前的國難，於是創建空軍，所以最近航空救國的呼聲很高，然而單靠空軍，就能夠救國嗎？假使第二個國難發生，單靠空軍也就夠應付如嗎？要能救國，要能應付國難，陸海空三者均不可偏廢，這是凡有常識的人都曉得的。

現在我來告訴大家，關於我國陸軍海軍空軍三方面的經營情形：空軍方面，單就航空學校說，每月經費要四十萬，其他如航空隊、航空工廠等尚不在內，至於飛機用的重量、炸彈等等都不計算，共計每月經常費要一百萬，建設費還沒有限制，今天買飛機一打每架都是若干萬，明天買飛機若干又是若干萬，空軍經費既多，實力與海軍比較，當然也雄厚得多，但是也不能應付當前的國難，陸軍方面，單說中央政府直接管轄的，每月經常費就要兩千萬，則此時的經費，尚不算在內，其餘中央政府所不能管轄的，及非正式私自收捐維持的不知多少，大約計算起來，全國陸軍經費每月約需二萬萬，像這樣多的陸軍，有了這樣多的經費，在此國難當中，竟然亦無法應付敵人，現在講到我們海軍方面，從前年到現在，起先一文領不着，後來士萬、廿萬，到最近每月也不滿四十萬，如同中央政府直轄的軍隊經費相比較，則相差數十倍，同全國海軍空軍方面如此之多，用於海軍費用於陸軍空軍方面如此之多，用於海軍

軍方歸如此之少，因爲海軍屬於營養，所以不能充分地建設，實力才有如此薄弱，假使政府也拿充足的經費來建造海軍，那麼海軍應付當前的國難尚不至如此困難。

以上是以本國陸空軍的經費來比較，假使同外國海軍經費相比，更不如懸殊多少，別的國家不提，祇就英美日本來比較，日本海軍每月經費有五千萬，我們只有四十萬，相差有一百多倍，英美有一萬萬五千萬，相差有三四百倍，我們限於這樣微薄的經費，也只能有這樣的力，我們可知道，一艘船的價值要幾百萬或幾千萬，就是全軍經費極力撙節，全軍的人一年不吃飯，其他的事也不舉辦，將一年所有的經費，完全拿來建造像甯海這樣的軍艦一艘還不夠，所以我們很希望政府當局和全國民衆要澈底覺悟，努力來擴展海軍，然後才能解除當前的國難，現在無疑我們在那裏奔走呼號，因爲政府對於海軍建設要求的應允沒有像陸軍要求那樣容易，所

以我們所擬具的計劃，百分中還沒實現，一分，從前全國的民衆，甚至一般知識階級，以爲我國海軍既沒有充分的力量，祇有充分力量的陸軍就夠了，到了現在，陸軍並不能抵抗外侮，大家又以爲有了空軍就夠了，全世界各國，對海軍的觀念完全打消，更不要妄加實備，一方面我們自己要有一種決心，將悲觀的環境，改爲樂觀的環境，不妄自菲薄，他們也不要單唱高調，妄自尊大，要建

設有充分力量的海軍，然後才能夠抵禦外侮，從世界及國家的眼光看來，這確實是千古不易的道理。

現在開始報告從去年今日到今年今

振

作

精

神

日本部一年來的工作情形，因爲工作太多，不能一一敘述，茲只將緊要的簡要報告如下：

我們在這種惡劣的環境之下，又是處經濟困難到山窮水盡的時候，不妄自非薄，仍努力向前幹去，我們應付國難的方法，不是單靠敵我兩方各有多少軍艦在海洋上有幾次戰役，我們是多方面都要顧到的，不願挂著救國的旗子，做禍國殃民的事實，我們是要極力避免地方與人民遭受着廢爛，這是政府的意旨，我們深明大義的全軍將士是遵照政府的意旨去奉行，我們時時刻刻都在做救國救民的工作，不會喪師，不會辱國，我們識大體大義，所以不徒唱高調，一切實爲國爲民着想的，當國難剛發生的時候，一部份的人，對海軍鎮靜的態度，頗覺得奇怪，到現在他們才明白從前攻擊海軍是不對的了，海軍的舉動，是可以給人家學習的。

這一年來，我們在江海上面，努力剷除海盜匪徒，這是大家所共見的事實，且有許多地方，在我們駐泊軍艦一離開，頗覺得奇怪，到現在他們才明白從前攻擊海軍是不對的了，海軍的舉動，是可以給人家學習的。

再講會操，兩年來都常常舉行的，雖然在副匪百忙之中，還是抽調艦艇，舉行會操，最近在京會操江楚各艦，明日清早，又要分兩隊出海操演，我們所以常常舉行會操的目的，在于求學術及戰術的精進，這兩年來舉行會操的結果，在戰術方面已比前幾年沒有會操的時候進步多了，我希望諸位不要偷懶，應該更加努力，不能說即此已足，因爲學問是無窮的，我們一有時間還是會操，這也是本軍一件大事。

會操以外，還有我們兩年來都舉行

過的通常校閱，外國舉行校閱時，都要化了一筆大經費，我們體諒國家的困難，雖然沒有經費，但是也能進行，這兩年來得有很好的成績，全軍官兵士氣精神，都是非常好的成績，全軍官佐士兵精神，都是非常飽滿的，所以我們現在海軍力

量雖是很小，但前途自信是很光明的。

此外我們還盡力提倡體育，使得大家身體強壯，爲國家做事，外國人說我們中國人是東亞老大病夫，我們應該將身體練好，以雪病夫的恥辱，一面才能勝任對國家的重大責任，所以本軍各處

建造，從前魚雷營房屋矮小，想大家都必看見過，有一次有兩個外國人前來參觀，事後對我說，那不是人住的，我聽了之後，很是慚愧，可是該營新屋尚未起建，現在已告落成，還有一個

陸上機關建設方面，則有魚雷營的建造，從前魚雷營房屋矮小，想大家都必看見過，有一次有兩個外國人前來參觀，事後對我說，那不是人住的，我聽了之後，很是慚愧，可是該營新屋尚未起建，現在已告落成，還有一個

上海醫院，我常常到那裏去看病人，那

時加以剷除，因此我們對於維持地方的治安，可以說盡了不少的力量，還有遇着海上商船遇險觸礁的時候，我們一得訊便馬上趕去救援，只要我們力量所能及的，都莫不到的，這是我們一年來剷除盜匪救護商船的大概情形。

再說教育方面，在這一年中，畢業了航空學生，校科魚雷科一班，術科一班，無線電班一班，尚有無線電信班也在上課，練習方圓有練兵三隊，輪機練兵二隊，信號練兵一隊，步兵練兵一隊，是我們對於教育方面可說是非常努力，使得大家都有智識，要做一個革

命的軍人，除此以外，還有魚雷班砲手一營，在湖口的一營，在廈門的一營，陸戰隊隊已成立了十幾年，但從未整理和訓練過，現在本部已派李文義去點驗，希望他們經過了整理和訓練之後，不弱，假使政府也拿充足的經費來建造海軍，那麼海軍應付當前的國難尚不至如此困難。

以上是以本國陸空軍的經費來比較，假使同外國海軍經費相比，更不如懸殊多少，別的國家不提，祇就英美日本來比較，日本海軍每月經費有五千萬，我們只有四十萬，相差有一百多倍，英美有一萬萬五千萬，相差有三四百倍，我們限於這樣微薄的經費，也只能有這樣的力，我們可知道，一艘船的價值要幾百萬或幾千萬，就是全軍經費極力撙節，全軍的人一年不吃飯，其他的事也不舉辦，將一年所有的經費，完全拿來建造像甯海這樣的軍艦一艘還不夠，所以我們很希望政府當局和全國民衆要澈底覺悟，努力來擴展海軍，然後才能解除當前的國難，現在無疑我們在那裏奔走呼號，是政府的意旨，我們深明大義的全軍將士是遵照政府的意旨去奉行，我們時時刻刻都在做救國救民的工作，不會喪師，不會辱國，我們識大體大義，所以不徒唱高調，一切實爲國爲民着想的，當國難剛發生的時候，一部份的人，對海軍鎮靜的態度，頗覺得奇怪，到現在他們才明白從前攻擊海軍是不對的了，海軍的舉動，是可以給人家學習的。

再講會操，兩年來都常常舉行的，雖然在副匪百忙之中，還是抽調艦艇，舉行會操，最近在京會操江楚各艦，明日清早，又要分兩隊出海操演，我們所以常常舉行會操的目的，在于求學術及戰術的精進，這兩年來舉行會操的結果，在戰術方面已比前幾年沒有會操的時候進步多了，我希望諸位不要偷懶，應該更加努力，不能說即此已足，因爲學問是無窮的，我們一有時間還是會操，這也是本軍一件大事。

會操以外，還有我們兩年來都舉行

屋子實在太小，尤其是中醫病人室內很不雅觀，更不衛生，使得病人難以治愈，所以我們要趕快去做新屋，這新屋在這一年已告落成，從前南京的醫院房子也很小，並且靠着馬路，現在也已造成大屋了，但是上海醫院建築的款子尚未付清，我們在這經濟萬分困難當中，總不忘建設，大家都是克勤克儉，將所有經費節省下來充作建設用途，希望全體官兵佐士兵，後要本着已往的精神，將我們所需要建設的逐漸地建設起來。

以上所說，都是一年來已經完成的工作，和將來的計劃，假使政府當局與全國民眾可因此而有所感動，予我們以大量的幫助，則我們就可以有更大規模的建設，但是要使政府與民眾的覺悟，就全在我們工作上的表現如何以爲斷，我們所表現的越多，他們就可以越加明白，也好像先生教學生一樣，先生解釋得愈清楚，學生就愈加明白了。

本部成立以來，各事都是初創，各事都等待從頭建設，本部的工作人員，是都十二分努力，一點都沒有含糊，刷白，也好像先生教學生一樣，先生解釋得愈清楚，學生就愈加明白了。

剛才所說的，是本部一年來工作的大概情形，因爲工作太多了，不能一一詳細敘述，所以很簡單的報告大家。

我們海軍任務的重大，上面已經是詳細地過了，現在我們不應該悲觀，應該一觀，在本部應力求治教休明。在艦隊及本軍各處，全體官兵佐士兵，還要繼續努力，達到黨歌中所云「爲民前

進」的地步，並且還要本着黨歌中所說的二句話——「一心一德，貫徹始終。」去

努力。完畢。

陳司令演說辭

主席，諸位官佐士兵，今天是海軍部成立四週年紀念，兄弟恭逢盛舉，並

敬賀陳部長訓話，頗覺榮幸無似。

海軍

部

自

從

成

立

以

來

即

在

陳

部

長

指

導

之

下

即

開

始

運

行

使

用

於

今

年

已

經

成

立

以

來

即

開

始

運

行

使

用

於

今

年

已

經

成

立

以

來

即

開

始

運

行

使

用

於

今

年

已

經

成

立

以

來

即

開

始

運

行

使

用

於

今

年

已

經

成

立

以

來

即

開

始

運

行

使

用

於

今

年

已

經

成

立

以

來

即

開

始

運

行

使

用

於

今

年

已

經

成

立

以

來

即

開

始

運

行

使

用

於

今

年

已

經

成

立

以

來

即

開

始

運

行

使

用

於

今

年

已

經

成

立

以

來

即

開

始

運

行

使

用

於

今

年

已

經

成

立

以

來

即

開

始

運

行

使

用

於

今

年

已

經

成

立

以

來

即

開

始

運

行

使

用

於

今

年

已

經

部報告一切，備該四艦等奉令於二號開赴長江上游，作處女航，並沿江巡弋云。陳王兩司令率八艦出操
江楚七艦在京會操結束後海部續派練習艦隊司令陳訓泳，率同魚雷游擊隊司令王壽廷，督率永續，楚同，楚觀，楚謙，楚泰，江元，等八艦，準於六月二日拂曉，開往西洋會操，陳司令奉令後，業於二晨四時半率王司令及永續江楚等艦，離京開行，聞據加此次會操八艦將分為兩隊，由陳王司令分別率帶，各漸次操演攻守戰略云。

陸隊兩旅點驗完畢

江楚七艦等在京會操，本由魚雷隊王司令負責指揮，五月十八日，練隊陳司令奉召來京，海部遂派陳司令率同王司令督率一切，茲將逐日操演節目誌之如下，十八晚永續，楚同，楚有，楚謙，楚觀，江貞，江元，楚泰，永綏，建康，湖鷹，海甯，湖鶴各艦艇，操本軍燈號，十九日上午各艦艇員兵登岸運動，下午雨天學習軍火，晚練萬國燈號，二十日江甯抵京加入，上午永續製煤，其餘各艦艇操演救火，又全體員兵學習操本軍燈號，二十一日永續湖鶴另有任太極操，下午分班操砲及本軍旗號，晚

午放假，二十二日上午全體舉行擴大紀念週，下午操離船救火，湖鷹，江甯，海甯，操洋槍，又除該三艇外，全體操舢舨駛風，又全體同操本軍旗號，晚操萬國燈號，又除建康，湖蘆，江甯，海甯外，全體操開探海燈，二十三日上午洋槍隊登岸操演，及學習水兵操，下午操船陣，又除湖蘆操雷砲，建康，江甯，海甯操砲外，全體操手槍，晚操本軍燈號，及滅燈防禦規範，二十四日仁勝由上游抵港加入，上午操救生，登岸連

建康，湖鷹，江南，海甯外，全體操探海燈，二十五日上午唱軍歌，學習太極拳，學習軍火，操萬國旗號，下午放假，修補衣服，晚操本軍艦號，二十六日上午登岸運動，下午洋槍隊在船操演，操萬國手旗，晚操萬國燈號，又除建康，湖鷹，江南，海甯，仁勝外，各艦同操開探海燈，二十七日上午表演救火，學習太極操，洗淨全船，下午楚有離京上晚，因雨學習船藝，晚操萬國燈號，二十八日星期日，湖鷹抵京，下午放假，二十九日上午操舢舨，在船演習太極拳，舉行紀念週，下午晒鋪蓋，除建康，湖鷹，江南，海甯操洋槍外，其餘各艦操舢舨出軍，及砲隊登岸演習，晚操船號，夜操滅燈，三十日上午永續，楚同，楚謙，楚觀，江貞，江元，楚泰，建康各艦士兵登岸操演，下午操演塞漏，建康，湖鷹，湖鷗，江南，海甯分班操砲，永續，楚同，楚謙，楚觀，江貞，江元，楚泰操演流鏑，及操機關槍，又公體同操本軍旗號，三十一日上午操湖鷗海放魚雷外，其餘各艦艇員矣登岸運動，又各艦裝煤並復歸，下午學習船藝，及操萬國燈號，又是日下午江南海甯奉令移泊下關，於是本屆會操暫告結束云。

宜，中山艦即於下午二時四十五分到達三沙，二十五晨六時半，李代次同李司令率各員司離三沙，九時半抵霞浦，當即點驗三團團部，督機關槍迫擊砲與連，並一營全部士兵，除留福安團部服務六名，病在醫院一名，未經點驗外，其餘均已分別攝取相片，下午五時半完畢，該各團營連官兵冒雨應點，秩序良好，嗣李代次同李司令當晚先返三沙，各員司仍暫留霞浦，製發執照，及辦理復驗點名發餉，嗣各員司於二十九日午後一時半，回抵三沙，即由李代次同李司令率其仍乘中山艦，前往三都，三十晨李代次同李司令復率各員司，離三都前往福安點驗，是日上午十一時，由資艇抵賽岐，點驗三團二營第六連，並三營第九連，所有士兵均無缺額，並經分別攝取相片，於下午二時完畢，復乘資艇抵蘇埠頭起早，晚六時到達福安縣城，三十一晨點驗三團二營營部，暨所屬第五第七第八各連士兵，除患病一名外，其餘均經攝取相片，三十一午李代次同李司令先回三都，各員司仍留縣城，製發執照，於是兩旅隊伍，均已點驗完畢，李代次同李司令晚七時抵三都後，六月一日李司令即乘商輪回閩部照常觀事云。

滙報警台收發和順警耗

宜，中山艦即於是日下午二時四十五分到達三沙，二十五晨六時半，李代次同李司令率各員司離三沙，九時半抵霞浦，當即點驗三團團部，輕機關槍迫擊砲齊連，並一營全部士兵，除留福安團部服務六名，病在醫院一名，未經點驗外，其餘均已分別攝取相片，下午五時半完畢，該各團營連官兵冒雨應點，秩序尚佳，嗣李代次同李司令當晚先返三沙，各員司仍暫留霞浦，製發執照，及辦理復驗點名發餉，嗣各員司於二十九日午後一時半，回抵三沙，即由李代次同李司令率其仍乘中山艦，前往三都，三十晨李代次同李司令復率各員司，離三都前往福安點驗，是日上午十一時，由海艇抵寨岐，點驗三團二營第六連，並三營第九連，所有士兵均無缺額，並經分別攝取相片，於下午二時完畢，復乘汽艇抵蘇埠頭起早，晚六時到達福安縣城，三十一晨點驗三團二營營部，警所總第五第七第八各連士兵，除患病一名外，其餘均經攝取相片，三十午李代次同李司令先回三都，各員司仍留縣城，製發執照，於是兩旅隊伍，均已點驗完畢，李代次同李司令晚七時抵三都後，六月一日李司令即乘商輪回閩部照常視事云。

湖鵬艇演放魚雷成績

該處並轉呈海部備案云

11

海部令發各艦距離鎌

機，因風緊浪急，致傷及下面左右兩翼，並左上翼，當時擊斃立派多人，馳赴出事地點救護，即將該機折卸運送，詳查該機發動機，尚無受損，惟該機之發動機，在該處各機為最舊，且飛用已達一千餘小時，前曾入水兩次，雖經修理可用，自難與原有者相比，茲該機陳述長已擬具修理辦法，呈部核奪矣。

海校航輪兩班提前季考

，並以部令飭知各該監派，仰祇飭諭用。

陸隊馳勦霍口霍童署

，其報資者，且須妥為保管，以資公物

瘦航空生失險無傷

馬尾海軍學校，航海輪機一年
，前由該校擬請將本季期考日期
提前，業經由部核准，旋該校定
十六十七兩日，舉行考試，呈報
四監考，以昭慎重，當奉部令，
賈艦長，屆時前往監考，據報該
情形，五月十六日航一考積分，
輪機概略，十七日航一考磁學，
輪機概略，及英文等科，逐日均
點列，考場內俱極整肅云。

上
河
故

楚謙永健士兵教授文

，率隊馳勦矣。

卷之三

白話尺碼等科，由星期一至星期六，每晚三課，星期日自習，又水練軍體，奉令後亦將全艦士兵分為甲乙丙三班，教授夜課，甲班十七名乙班丙班各三十八名，業於五月十五日開始授課，其科目為三民主義、識字、自然、習字、尺碼、算術、歷史、地理，按其程度深淺，灌輸以相當知識。

三測艦本週工作概況

青天測艦，二十六日立標石兩處，及大標桿五處，二十七日因雨航行一次，觀測三角點三處，折卸標桿並堆石標兩處，二十九日航行兩次，立標架標桿各兩處，觀測三角點兩處，晚寄錨文與洲，三十日航行一次，測定三角點及埋石標三處，折卸標架及標桿各兩處，晚點三處，並折卸標桿兩處，晚寄錨成德洲。

甘露測艦，二十七日在鯉魚山豎立標桿一個，並堆石塔三處，下午三時半開回坎門寄錨，二十九晨在尖峯山補測三角點一個，又在樵門一帶測繪岸線六海里，三十日在鯉魚山測繪岸線五海里，三十日上午七時由坎門開行，九時半抵石塘寄錨，在牧嶺山立標桿一個，附近安石塔三處，又在白頰山立標桿一個，附近安石塔兩處。

鐵日測艦，三十晨六時四十分離泊開連州工作，八時半過湘口，沿途推定浮標方位，晚寄錨通州附近，三十日上午風大不能工作，下午汽艇測量十九海里，六月一日汽艇測量二十四海里。

平海巡洋艦威爾斯兩兩砲艇工程情形續誌

茲將平海巡洋艦、威爾斯兩兩砲艇

自五月底等科，由星期一至星期六，每晚三課，星期日自習，又水練軍體，奉令後亦將全艦士兵分為甲乙丙三班，教授夜課，甲班十七名乙班丙班各三十八名，業於五月十五日開始授課，其科目為三民主義、識字、自然、習字、尺碼、算術、歷史、地理，按其程度深淺，灌輸以相當知識。

八五月至廿七日工程情形續誌如下：

一、平海巡洋艦

船身骨板樣板，製前段下船面樣板，製後段第二道船旁龍筋樣板，鍋爐廠：七，十二，十六，各隔艙接條，製廿一，廿五，六一各隔艙接條，製七四堵隔艙接條，製八九堵隔艙鐵板及角鐵，製前段下船面橫樑，製後段下船面橫樑，製前後段下船面橫樑，製後段大背骨，製後段船面鐵筋並背骨板，船場：裝八〇至八九號機船邊緣隔艙鐵板並弦條，前段背骨板并七號隔艙板打泡釘。

二、威爾斯兩砲艇

放樣間：放背骨圖樣并打製鐵樣，

製主機各扭力汽鼓汽壓外壳並泥心木模，放各隔艙圖樣并製樣板，放前吊筋圖樣，打製樣板，放後吊筋圖樣并製樣板，打鐵廠：打製前吊筋，打製後吊筋，打製主機汽壓桿偏心輪桿並弧桿，木模廠：放各隔艙圖樣并製樣板，放前吊筋圖樣，打製樣板，放後吊筋圖樣并製樣板，打鐵廠：打製前吊筋，打製後吊筋，打製

各艦艇調動彙誌

甘露測艦，二十七日在鯉魚山豎立

標桿一個，並堆石塔三處，下午三時半

開回坎門寄錨，二十九晨在尖峯山補測

三角點一個，又在樵門一帶測繪岸線六

海里，三十日在鯉魚山測繪岸線五海里

，三十日上午七時由坎門開行，九時半

抵石塘寄錨，在牧嶺山立標桿一個，

附近安石塔三處，又在白頰山立標桿一

個，附近安石塔兩處。

鐵日測艦，三十晨六時四十分離泊

開連州工作，八時半過湘口，沿途推定

浮標方位，晚寄錨通州附近，三十日上

午風大不能工作，下午汽艇測量十九

海里，六月一日汽艇測量二十四海里。

定安運艦，廿六晨離華陽開行，午

前十一時半抵湖口，廿八日下午二時十五

分開行上駛，晚八時寄錨武穴，廿九晨

上駛，午刻過寶石港，晚八時寄錨湖廣

沙三十晨七時半抵漢口。

江鷗軍艦，二十六日上午十一時半

南昌開九江，晚六時三刻過湖口，九時

到達九江。

經南砲艇，十六晨五時離京開行，

七時過吳淞，晚八時四十分抵建成洲寄

錨，二十七晨開行，晚五時十分抵京。

經勝砲艇，二十六晨拂曉離長生洲

開行，下午三時抵京，二十七晨六時開

行，晚七時半抵蕪湖寄錨，二十八晨四

時半上駛，晚七時四十分抵大通口外寄

錨，二十九晨四時半開行，晚八時寄錨

覺康圩，三十晨開行，晚七時三刻抵湖

口寄錨，六月一晨四時三十五分開行，

下午七時抵荻港寄錨，二晨拂曉開行，

午十二時抵京。

湖華雷艇，二十六日午刻離通開行

，下午七時抵荻港寄錨，二晨拂曉開行，

午十二時抵京。

普安艦，二十六日出場

，下午七時抵京開行，晚八時三刻抵湖口

，二十八晨四時半開行，六時半過大通下駛

到達，三十一日下午七時開行，七時半

到湖口，六時仍開回九江，七時半

到達，三十一日下午七時開行，七時半

到達，三十一日下午七時半過大通下駛

，七時半分過蕪湖，十時五十分抵京。

五全大會定期舉行

中常會日前決議定本年七月一日召

開臨時全國代表大會，茲因時局關係，

籌備不及，事實上不克如期舉行，按照

總章第廿七條，第五次全國代表大會應

於本年十一月舉行，第十八條全國代表

大會開會日期及重要議題，須於三個月

以前通知各黨員，為免除臨時會與常會

重複起見，中常會遂於一日舉行第七十

二日召開第五次全國代表大會，臨時全

三次常務會議，決議選定本年十一月十

三日召開第五次全國代表大會，臨時全

國代表大會已選出之代表，即作為正式

大會代表，臨時代表大會選舉法，適用

於正式大會之選舉，中央前議處臨時代

表大會之提案，提交正式大會討論云。

革命建國是重大艱鉅的事業，革命

領袖必須有偉大的抱負，強固的毅力，

而完成最後的使命。

中國革命事業之有今日蓬勃發皇的

氣氛，就是本黨總理崇高的偉大的人格和精神的表現。在四十年如一日的革命過程中，經過了多少次的困苦危難，不時三十分低落。

仁勝砲艇，二十八晨五時離京開行，晚七時半抵七口寄錨，二十九晨四時半開行，八時四十分抵滬，三十日下

午一時四十分開行，四時過滬，五時半

時半開行，八時半抵七口寄錨，二十九晨四時半開行，八時四十分抵滬，三十日下

午一時四十分開行，四時過滬，五時半

時半開行

第十五期

中華民國二十二年七月七日

第六版

同甘苦，去掃除國威。」這標榜偉大的人格，光明坦白的態度，苟非其頑不靈，好亂成性，沒有不激發天良，幡然改悔的。

十一年春，總理親率大軍，兼程北向，而陳逆在後方，不但不設法幫助總理，反多方設法破壞。第一件最痛心的事，就是嗾兒暗殺贊助總理北伐最力，為總理最忠實的信徒鄧經（仲元）同志；第二件就是斷絕北伐軍飼械武器，使線將士於死地。總理始猶優容，未加懲處。以後湘省趙恆惕不允假道，乃決議改道北伐，移大本營於韶關，回兵廣東，向江西進發。陳逆作威心虛，俟總理行抵樂慶，突然提出辭職，逼還惠州。總理免其一部兼職，旋即赴韶督師。詎意陳逆不自返省，反生怨望，嗾使其爪牙葉舉林虎等逆，率部進佔廣州，與北洋軍閥暗定計劃，圖逼總理下野。這時北伐軍已越過大庾南康崇義信豐等地，直逼贛州，勢將拔吉安，下南潯，與湘中附義將領會師於長江，直指顧問事。但北伐軍事的進展愈迅速，陳逆的破壞陰謀亦愈積極；於時逆將葉舉等部，騷擾廣州，逆跡漸著。總理爲保據北伐軍之安穩進退起見，乃離韶返省，以資督協。

按陳逆追隨總理爲時既久，久受主義的薰陶，備蒙人格的感化，宣可以變化氣質，痛改前非。可是他終要破壞北伐，總理，其原因完全是由於想獨據粵桂地盤的大慾所迷誤；中曾之陳逆之加入本黨，不是爲着主義爲着救國而來，只不過欲藉此爲終南捷徑，以獵取個人的榮華富貴和實現他廣東土皇帝的夢罷了。一旦羽毛已豐，革命的行動與他的皇帝夢利害衝突，就不惜磨牙反噬，甘心叛逆了。總理嘗說：「陳炯明在廣州造反，他爲甚麼要那樣做呢？」就是因爲他要想做皇帝。先

要消滅舊有的皇帝不相容的革命軍，他才可有辦法做成基礎，去做他的皇帝，……陳炯明是爲要做皇帝而來附和革命的，所以想做皇帝之心，至今未死。

總理旣由韶關返抵廣州，陳逆即密授其爪牙葉舉等圍攻總統府，佔據機關，及奪取韶關等逆謀；並懸賞二十萬誘

害總理，許叛兵於事成後大掠三日。迫布置就緒，遂於六月十六日上午一時發難叛變。事前陳逆部下明達之士，均曾密電總理，請離府暫避。秘書林直

傳，不肯信。謂：「競存（陳逆字）縱惡劣，當不至此。若出此拙計，以兵相加

人得而誅之。矧身當其衝，豈可不重職守，屈服暴力，污辱民國，厚負人民！」

林等見總理堅決，未敢強勸。不久

叛軍進逼總統府，號音自遠而近，林

等復苦勸。總理憤曰：「競存竟敢作

亂，則殺亂平逆，是吾責任，豈可輕離

公府！」萬一力不如志，惟有一死殉國，

以謝國民！」林等見事機急迫，遂強挽

總理出府。那時逆軍已四面佈伏，盤詰

甚嚴，總理身處叛軍中，態度從容，

未被識破，卒安抵海軍總部，隨登楚艙

砲艦，率各艦駛入白鶴潭砲擊叛軍陣地。

總理旣登軍艦，乃率各艦集中黃

浦，計擊載亂。十七日，

總理坐永豐

艦，復退黃浦，撤回軍艦當先，猛攻車歪砲台，不克，進駐白鶴潭，堅守待援。

逆軍這次襲擊坐艦，先用水雷，繼用飛

機，又欲炮轟沙面租界，企圖嫁禍。

總理始終雍容鎮定，逆不得逞。八月，

相報告政治副匪及外交情形後，旋即討

論華北休戰問題，深夜始散，念九晨談

中樞黨政問題，當晚賈維經到報告等北

中執會電

中央執行委員會，以留粵中

集重要會議，由汪報告赴粵經過，各委

員曉如日星，爲全國人民所敬仰。（未完）

五十餘日所經受的艱辛危險，不知有若

而總理的革命精神與救國赤誠，却

益昭如日星，爲全國人民所敬仰。（未完）

後，總理蒙難奮鬥，凡五十餘日，這

五十九日所經受的艱辛危險，不知有若

而總理的革命精神與救國赤誠，却

益昭如日星，爲全國人民所敬仰。（未完）

無益，乃將靖亂的大任分別付託各地的

軍隊，並祇限軍事不涉政治，卅一

軍政四原則：一對於四川軍事糾紛，須

不究根柢，不遷就現在事實，不偏袒一

方，以謀公允之解決，二四川全省軍隊

之用，其留爲保衛淮海，供應淮海戰區

中央核定期數後，不增添，三打破防區

制，四四川全省行政系統之整理，四確

實調查四川省之財政狀況，國家稅歸

中央，地方稅歸省政府，量入爲出，以支

舉民困，一切苛捐雜稅，悉予免除，以支

舉內門。

連

守

紀

律

國內大事述要

電留粵各中委

云：廣州唐少川蕭佛成鄧澤如陳伯南李德

仁堂數度談判休戰後，廿五日起前方已

完全停止軍事行動，卅日由雙方各派代

表杜塘活日本大版商船公司舉行正式停

戰談判，卅一晨繼續會議，於十一時半

由我首席代表軍分會總參謀熊斌，日本

首席代表東軍副參謀長岡村及雙方各

國駐華代表電

盟及九國公

約簽約國及各

國駐華代表電

項見路透電載

公等敦國際

聯盟及九國公

約簽約國及各

國駐華代表電

連日華北戰事

危急，各軍將

士奮勇抵抗，

至爲詫異，

五法一宣一

英二日五

美一日五

英一美一

日二日二

英一日二

美一日二

英一美一

英二日一

英三日四

英二日一

英二日一